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- I - 
APERTURA DE LA SESIÓN 

 
- En Rawson, en el recinto de sesiones de la Honorable Legislatura del Chubut, a siete de marzo de dos mil veinticinco, 
siendo las 16:51 dice el 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Buenas tardes, diputados; buenas tardes a todos los presentes. Con la presencia 

de veintisiete señores diputados en el recinto, se declara abierta la sesión inaugural del 53° período ordinario de 
sesiones. 

Invito a la diputada Vanesa Abril, quien tendrá a cargo el izamiento del Pabellón Nacional, y a la diputada María 
Andrea Aguilera, quien tendrá a cargo el izamiento de la Bandera de la Provincia del Chubut. 

Invito también a los presentes a entonar las estrofas de nuestro Himno Nacional Argentino, que va a ser 
interpretado por el profesor Hernán Morilla. 

 
- La diputada Vanesa Abril iza la Bandera Nacional y la diputada María Andrea Aguilera la Bandera de la Provincia, 
asistidos por personal de Ceremonial de la Casa. 
- De pie, autoridades y público presente entonan las estrofas del Himno Nacional Argentino. 
- Aplausos. 

 
Sobre sus bancas se encuentra el Orden del Día de la presente sesión, el que queda a consideración de los 

diputados. 
 

- Se vota. 

 
Aprobado. 
 
Diputado Hollmann, tiene la palabra. 
 

- 1 - 
RESOLUCIÓN N° 016/25 

 
SR. HOLLMANN: Muchas gracias, señor Presidente. 
En representación del Bloque Despierta Chubut, quiero darle la bienvenida a esta Honorable Legislatura a todos 

en esta ocasión de la sesión inaugural del período ordinario de sesiones. 
Quiero saludar a los legisladores nacionales, intendentes, funcionarios, autoridades presentes y público en 

general; y, en particular, dar la bienvenida a los brigadistas y bomberos, personal de protección civil y otras personas. 
 

- Aplausos. 

 
A continuación, quiero solicitar que por Secretaría se dé lectura al proyecto de resolución por el cual se conforman 

las Comisiones de Recepción Exterior e Interior. 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): Se le va a dar lectura por Secretaría. 

 
SRA. SECRETARIA (Morell): 
 

LA LEGISLATURA DE LA 
PROVINCIA DEL CHUBUT 

RESUELVE: 
 
Artículo 1°. Desígnense como integrantes de las Comisiones de Recepción Exterior e Interior para recibir al señor 

Gobernador en la sesión inaugural del día 7 de marzo de 2025 a los diputados que a continuación se indican: 
 
Comisión de Recepción Exterior: 
 
Sonia Cavagnini 
Daniel Casal 
Vanesa Abril 
Emanuel Fernández 
Gustavo Fita 
 
Comisión de Recepción Interior: 
 
Daniel Hollmann 
Mariela Williams 
Luis Juncos 
Marcelo Rubia 
Jacqueline Caminoa. 
 
Artículo 2°. Regístrese, comuníquese, publíquese y, cumplido, archívese. 
 
SR. PRESIDENTE (Menna): A consideración de los diputados. 
 

- Se vota. 

 
Queda aprobado. 
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Diputado Hollmann, tiene la palabra. 
 
SR. HOLLMANN: Gracias, señor Presidente. 

Voy a proponer un breve cuarto intermedio para que se constituyan dichas comisiones y se reciba al señor 
Gobernador. 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): A consideración de la Cámara la moción del diputado Hollmann. 

 
- Se vota. 

 
Queda aprobada. 
 
Estamos en cuarto intermedio en las bancas. 
 

- Así se hace a las 16:58. 

 
CUARTO INTERMEDIO 

 
- Ingresa en el recinto el Gobernador de la Provincia, licenciado Ignacio Agustín Torres, acompañado por el 
Vicegobernador de la Provincia, doctor Alberto Gustavo Menna, y los diputados integrantes de las Comisiones de 
Recepción Exterior e Interior, quienes ocupan su sitial en Mesa de Presidencia y sus bancas, respectivamente. 
- Aplausos. 

 
- A las 17:03 dice el 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Queda levantado el cuarto intermedio, reiniciamos la sesión. 

Señor Gobernador, dando cumplimiento a lo prescripto en el artículo 131° de la Constitución Provincial, lo invito 
a dirigir su mensaje a esta Legislatura y al pueblo de la provincia. 

 

- II - 
ORDEN DEL DÍA 

 
- 1 - 

MENSAJE DEL SEÑOR GOBERNADOR DE LA PROVINCIA 
 
SR. GOBERNADOR (Torres): Muchas gracias, Gustavo (Menna). 

Antes de empezar con el discurso, quiero que todos nos pongamos de pie y hagamos un merecido 
reconocimiento con un fuerte aplauso a los verdaderos héroes del año, que pusieron el cuerpo -“Pajarito” (Torres)-, 
arriesgaron la vida y demostraron que nuestros brigadistas y bomberos voluntarios son un ejemplo de resiliencia y 
profunda vocación de servicio. Son un orgullo para este Gobernador y todos los chubutenses, éste es un merecido 
reconocimiento de toda la provincia. 

 
- De pie, autoridades y público presente realizan el homenaje solicitado. 
- Aplausos. 

 
Muchas gracias a los diputados, funcionarios, intendentes, a todos los que están presentes, a quienes están 

afuera soportando una pequeña llovizna, pero están ahí firmes al pie del cañón; a mi querido amigo “Chobi” (Roberto 
Álvarez), el obispo que tanto nos acompañó durante el primer año de gestión. 

Quiero agradecerles a quienes están acá al lado en la sala de conferencias, a los centros de jubilados de 
Comodoro Rivadavia que están mirando con atención este discurso inaugural en la primera sesión. Quiero agradecerles 
a todos los chubutenses por este año. 

A diferencia del primer discurso, éste es el más importante de toda mi gestión, porque es el discurso donde 
podemos consolidar, donde podemos rendir cuentas con resultados tangibles sobre lo que se planteó en un comienzo, 
sobre cuál es el camino que estamos trazando en esta provincia, un camino nítido, un camino claro. 

Hoy no sólo vamos a hablar de esas propuestas, no sólo vamos a hablar de una agenda parlamentaria a futuro, 
sino que también vamos a hacer una reflexión sobre lo hecho hasta este momento. Vamos a ser claros como lo fuimos 
desde el primer día, de cara a la ciudadanía, haciendo el mejor discurso de todos que es hablar con la verdad, desde el 
corazón y diciéndole claramente cuáles son los puntos principales de lo que va a ser la agenda de la gestión durante el 
2025. 

Es fundamental entender de dónde venimos, es fundamental no olvidarnos de dónde venimos, porque no 
estamos analizando solamente un primer año de gestión. 

Para hacer una cronología breve, en noviembre de 2023 -no sé si se acuerdan- estuvimos en un momento crítico 
antes de asumir, donde literalmente no teníamos certeza de poder cubrir el aguinaldo de diciembre, producto de una 
política demagoga, de campaña, que no contemplaba la partida para compensar el proyecto de ganancias. Algunos no 
se acuerdan, pero empezamos mucho antes de asumir sorteando obstáculos para poder ordenar esta provincia. 

Asumimos con un déficit primario que se venía sosteniendo durante más de cinco años, tomando deuda al corto 
plazo con tasas criminales, generando una bola de nieve que nos iba a aplastar. Asumimos con la deuda en dólares 
más grande de la historia de la provincia y con la deuda en dólares más alta per cápita de todos los Estados 
subsoberanos de la Nación. 

En esa situación asumimos con una composición de deuda que implicaba el BOCADE -el famoso bono de 
cancelación de deuda- por más de 485 millones de dólares, TIDECH por más de 111 millones de dólares, letras de 
Tesorería por más de 49 millones de dólares, organismos internacionales por más de 25 millones y el famoso Fondo 
Fiduciario de Desarrollo para las Provincias, en una deuda que originalmente era de 40 millones de dólares. Producto -
insisto- de un acuerdo criminal -más allá de que fue absurdo-, fue criminal haber tomado una deuda en medio de un 
guarismo inflacionario en el que los intereses estaban atados a la propia inflación. Esos 40 millones de dólares 
terminaron siendo más de 250 millones de dólares. En total, más de 900 millones de deuda. 

Esto lo sabíamos antes de asumir. De hecho, teníamos una planificación con el equipo económico, una ingeniería 
financiera para amortizar deuda vieja a tasas altísimas con deuda nueva con un apalancamiento financiero positivo, 
tomando cupo de regalías y accediendo a una garantía soberana. 
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Ante esta ingeniería financiera que planteamos el día uno, como todos saben, de manera unilateral, arbitraria e 
ilegal, el Gobierno Nacional nos privó de la posibilidad de tomar deuda en mejores condiciones, con la particularidad de 
que todos los vencimientos más importantes de esa bomba financiera calzaban en el transcurso del primer año de 
gobierno. 

Ahí tomamos una decisión, una decisión que hay que medirla no en términos políticos o de afinidad ideológica, 
hay que medirla hoy a poco más de un año en resultados concretos. Es muy fácil plantarse o estar en desacuerdo con 
el Gobierno Nacional cuando comete un error y todos se animan. 

Este Gobierno, esta Provincia se plantó defendiendo lo que le corresponde en el momento donde el Gobierno 
Nacional tenía la mayor aceptación y la mayor imagen positiva a poco más de dos meses. Lo hicimos sin especular con 
el costo político, porque estábamos convencidos y estamos profundamente convencidos de que defendíamos lo nuestro. 

Era una causa justa y nos hermanó a todos los chubutenses; en este mismo recinto, donde todos los Bloques, 
absolutamente todos los Bloques, todas las fuerzas vivas de la provincia, alzamos la bandera de Chubut por sobre la de 
cualquier partidismo. 

¿Cuál fue el resultado a poco más de un año de haber decidido dar esa pelea, de haber decidido entrar en una 
negociación inteligente y con músculo político que nos permita llegar a un acuerdo? El resultado fue la quita más grande 
de deuda en dólares de la historia de la Provincia, de más de 150 millones de dólares. 

 
- Aplausos. 

 
Donde la Provincia del Chubut no va a erogar un solo peso a la Nación y nos vamos a desendeudar totalmente 

antes de que termine mi gestión. 
 

- Aplausos. 

 
En paralelo a esta deuda criminal, también teníamos que cumplir con otras obligaciones de esa maraña 

financiera; por ejemplo, los principales vencimientos de los BOCADE, que también calzaban en este mismo año. Parecía 
que habían armado, justamente, esa bomba para que le explote al gobierno entrante en el primer año. 

No solamente no explotó, sino que pudimos cumplir con la totalidad de las obligaciones de los BOCADE, 
desendeudándonos en más 160 millones, sumado a la quita de 150, el desendeudamiento más grande de la Provincia 
del Chubut en toda su historia. 

Esto fue gracias a dos logros fundamentales que hacen a ese camino que queremos trazar, que es independiente 
a una gestión de gobierno. Tiene que estar forjada, tiene que estar grabada a fuego la identidad nuestra como 
chubutenses. 

La primera es transparencia fiscal. La provincia pasó de estar última en el ranking de transparencia fiscal de la 
Asociación Argentina de Presupuesto y Administración Financiera Pública a estar entre las primeras diez y con la firme 
decisión de llegar a liderar ese ranking antes de que termine esta gestión para ser la provincia más confiable de la 
Argentina. 

 
- Aplausos. 

 
Y, por otro lado, calidad crediticia. ¿Qué quiero decir con esto? Logramos después de muchos años salir de la 

clandestinidad financiera, logrando una mejora más que considerable en la calidad crediticia -medida por la agencia de 
riesgo Moody's-, gracias a la previsibilidad, a la responsabilidad fiscal que pudimos mostrar en el primer año de gestión. 

En síntesis, en apenas un año logramos un desendeudamiento histórico, salir de la clandestinidad financiera, 
pasamos de estar últimos en materia de transparencia fiscal a estar sobre la media nacional. Y hoy podemos decir con 
orgullo que somos una provincia reconocida por su calidad institucional, transparencia, previsibilidad, cerrando el año 
2024 sin haber emitido un solo peso de deuda para cubrir gastos corrientes. 

 
- Aplausos. 

 
Durante el 2025 vamos a sostener esta premisa de superávit financiero sin emitir un solo peso de deuda para 

gastos corrientes. 
¿Cuál es el gran desafío que teníamos en paralelo a esos obstáculos, a esa bomba financiera, a esa bola de 

nieve que nos iba a aplastar y que no sabíamos antes de asumir si podíamos cumplir con el pago de sueldos? En 
paralelo, tuvimos un año con una de las recesiones económicas más grandes de nuestra historia. 

La recesión impacta directamente en las arcas provinciales y afecta directamente también a los sectores más 
vulnerables, con el desafío de sortear los obstáculos financieros y un desafío todavía más grande que es el de sostener 
el trabajo, donde casi todas las provincias de la Argentina entraron en un espiral de destrucción de empleo. Neuquén, 
Salta y Chubut son las tres únicas provincias que no tuvieron destrucción de empleo durante el 2024. 

 
- Aplausos. 

 
Y con una particularidad -que no es menor-, estamos hablando de dos provincias que tienen un crecimiento 

productivo exponencial, una por el litio y la otra por Vaca Muerta. 
Nuestro caso es distinto, tenemos una cuenca madura que viene en declive de producción desde hace ya varios 

años. Es una realidad que no podemos negar, una realidad que tenemos que asimilar, una realidad que nos tiene que 
llevar a reflexionar y a tener una agenda inteligente para ralentizar ese declive y sostener el trabajo. 

La única forma en la que vamos a poder sostener el trabajo de esos trabajadores del petróleo, de esos 
trabajadores de la construcción, de esos trabajadores que directa o indirectamente viven de la fuerza de esa cuenca, es 
siendo más competitivos. 

Siempre que se habla de energía, siempre que se habla de hidrocarburos, se habla en términos muy sofisticados 
como para que nadie entienda nada. Yo voy a hablar en castellano, en criollo, claro, para que lo entendamos. 

Es cierto que hay variables nacionales, decisiones del Gobierno Nacional que impactan directamente en nuestra 
cuenca, variables de mercado o, incluso, conflictos bélicos que impactan directamente en el valor del commodity -en 
este caso- del barril criollo. 

Pero, en realidad, es mentira que como provincia tenemos que mirarla de afuera y no podemos hacer nada. 
Podemos hacer y mucho, y lo hicimos. En esto quiero destacar el trabajo de los legisladores nacionales. Ahí la veo a 
Ana Clara (Romero), la veo a Edith (Terenzi). ¿Cómo era tu nombre? El de atrás, el que se está rascando… 
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- Risas. 

 
Lo veo a José (Glinski) -está medio picante José, después vamos a hablar-. Pero, bueno, diputados -que por 

ahora son oposición- que también acompañaron en esta lucha. Lo veo al “Loma” (Ávila), a “Andy” (Cristina). 
¿Qué fue lo que fuimos a pelear y que no dimensionamos el logro que tuvimos al poder redactar el capítulo de 

hidrocarburos en la ley Bases? Pudimos eliminar el concepto, la estafa del precio sostén del barril criollo. Bajo una falsa 
premisa de soberanía energética, los distintos gobiernos nacionales vienen estafando a la provincia y arrebatándonos 
miles de millones de dólares, donde nosotros como provincia veníamos subsidiando a otras regiones del país. Logramos 
eliminar ese precio sostén para que se pague por nuestro crudo lo que el crudo verdaderamente vale. 

Por otro lado, nos encontramos con la empresa de bandera en vías de irse, con una lógica empresarial, donde al 
tener dos unidades de negocio -nuestra cuenca y Vaca Muerta-, la reserva para invertir priorizaba lo que le era más 
rentable, que es Vaca Muerta. Más allá de que la quieran contar como quieran, la realidad es ésta, YPF priorizó Vaca 
Muerta porque le era más rentable. 

Esa desinversión sostenida durante los últimos años -que no es nueva, se viene desinvirtiendo desde hace 
muchísimos años- teníamos que calzarla de manera ordenada y con paz social, de manera inteligente para que sea 
competitiva. Si una actividad no es económicamente viable, nadie va a venir a invertir a la provincia. 

Cualquiera puede vender espejitos de colores o gritar y decir pavadas. La realidad es que tenemos que hacer 
que la actividad petrolera sea económicamente viable. 

Teníamos otro cuello de botella que también era algo de lo que se hablaba desde hace mucho tiempo. Las 
cuencas maduras utilizan -corregime, “Loma” (Ávila), si me equivoco- algo que se llama polímero para poder extraer el 
petróleo. Gran parte de ese costo operativo eran aranceles para poder importar esos polímeros. Llegamos a un acuerdo 
con la gente de Pecom -que son los que se hicieron cargo de esas áreas-, donde si conseguíamos la eliminación de los 
aranceles a la importación de polímeros, se comprometían a invertir el triple de lo que venía invirtiendo YPF. 

Nuevamente, gracias al acompañamiento de los legisladores nacionales -salvo alguna lamentable excepción-, 
todos estuvieron espalda con espalda y logramos eliminar los aranceles a la importación de polímeros para que la 
empresa Pecom pueda radicarse definitivamente en nuestra cuenca, promoviendo además un programa de incentivo a 
las cuencas maduras. 

 
- Aplausos. 

 
En esto también tenemos que dar una discusión inteligente porque tenemos los dos extremos; los que dicen no, 

porque hay que eliminar los impuestos; y están los que dicen tenemos que gravar más. 
La realidad es que el equilibrio parar ser competitivos y generar trabajo es un esquema de alivio fiscal, 

entendiendo que un tercio de los recursos de la provincia vienen directamente de esas regalías. 
Tomamos la decisión de poner nuestra parte, promoviendo una baja de regalías en las áreas marginales para 

sostener el empleo. Como Gobernador tengo la responsabilidad de decirlo, porque mucho se está hablando del potencial 
de la reconversión de nuestra cuenca al no convencional. 

Yo podría estar abriendo este año con un discurso grandilocuente, diciendo un montón de cosas que todavía no 
sucedieron. Algo sí les puedo garantizar, para que esa expectativa sea una realidad que verdaderamente pueda 
transformar la matriz productiva de esta provincia, este Gobierno va a llevar adelante un debate con seriedad, con 
responsabilidad, con una agenda de competitividad, sosteniendo como premisa principal el trabajo. 

 
- Aplausos. 

 
Un ejemplo de una decisión estratégica, inteligente, que es parte también de lo que implica gobernar cuando uno 

se pone un norte, que es justamente generar empleo de calidad, es estudiar los temas y entender -como dije recién- que 
las actividades que no son económicamente viables nadie las va a venir a tomar. 

Estoy hablando concretamente del astillero de Comodoro Rivadavia, donde es cierto que hubo buena voluntad 
en otros gobiernos de avanzar en licitaciones que quedaron desiertas. Pero esas licitaciones tenían cánones que eran 
absurdos y ni siquiera tenían un estudio serio de cuál era el mercado potencial que teníamos. 

Tenemos que aprender de esos errores y de toda crisis ver la oportunidad. Comodoro Rivadavia y la provincia 
se recostaron durante muchísimo tiempo en la bonanza petrolera. Hoy tenemos la posibilidad de, además de mirar el 
mar, entender que Comodoro y ese puerto tienen un potencial enorme. 

Después de casi dos décadas de entrar a Comodoro Rivadavia y ver ese monumento a la desidia, ese galpón 
enorme, destrozado, decidimos hacerlo viable con dos estrategias: la primera, una ley de fomento a la industria naval -
volvemos a lo mismo, alivio fiscal para ser competitivos-; y, por otro lado, calzar a ese astillero en el marco de la zona 
franca de Comodoro Rivadavia. 

No sólo ese astillero va a ser viable, sino que va a ser el más competitivo de la Argentina porque va a poder 
importar chapa naval sin pagar aranceles. Eso es trabajo. 

El lunes lo vamos a estar adjudicando, después de casi veinte años, al primer concesionario serio que va a poner 
en funcionamiento el astillero de Comodoro Rivadavia. 

 
- Aplausos. 

 
Creamos la Agencia Provincial de Inversiones y Comercio Exterior como catalizador entre el Gobierno y el sector 

privado, donde se analiza y promueve una agenda tanto de simplificación tributaria como de alivio fiscal. También se 
fomentan y promocionan oportunidades de negocio para quienes quieren venir a invertir a esta provincia. 

Acá también quiero destacar algo que es innovador, porque históricamente esta provincia creó estructuras 
absurdas, innecesarias para contener gente. 

Por primera vez, en esta agencia hicimos vinculante al sector privado en la agenda de desarrollo provincial, donde 
hay tres referentes que ad honorem forman parte de esta agenda y están haciendo un trabajo excelente. 

Quiero felicitar al doctor José Ignacio Bellorini, que está acá presente, un tributarista que estuvo trabajando muy 
fuerte con todo el gabinete; al ingeniero Ricardo Irianni, un defensor del agro, de toda la producción provincial, trabajando 
junto con las sociedades rurales y que también fue un eslabón clave para otra medida que ya vamos a ver -de alivio 
fiscal- para sostener el sector. 

Y me pusieron “ing.” Carlos Lorenzo, pero no creo que sea ingeniero, debe ser ingenioso Carlos Lorenzo, que 
también es un referente del sector privado, un defensor de la pequeña y mediana empresa, una persona que nos viene 
acompañando en estas agendas, no solamente a nivel provincial sino a nivel regional, que tuvo mucho que ver además 
con la posibilidad de acceder a la marca Patagonia para agregarle valor a nuestros recursos. 
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Quiero pedirles un aplauso para los tres referentes de la agencia, pero a través suyo también a todas las cámaras 
de comercio, de industria, de servicios petroleros. 

 
- Aplausos. 

 
Esto no es chicana, pero a la provincia no la va a salvar ninguna fuerza del cielo. A la provincia la va a salvar esa 

fuerza del trabajo, de la industria, de la producción, los trabajadores que están afuera, que están acá. 
 

- Aplausos. 

 
Una agenda inteligente de desarrollo. La macroeconomía no resuelve todos los problemas por ósmosis, 

mágicamente. Tenemos que tener una agenda que mire a la micro, porque hay muchos cuellos de botella que atentan 
contra el desarrollo económico de la provincia y de nuestro país, y como provincia y como municipios también podemos 
hacer mucho para avanzar. 

Uno de los orgullos más grandes de la creación de esta agencia fue un trabajo, una negociación -porque no hay 
que ser ingenuos, la política tiene mucho de negociación-. 

Durante muchos años siempre se habló de volver a poner al Parque Industrial de Trelew en el lugar que alguna 
vez estuvo. El Parque Industrial de Trelew fue el faro del progreso en su momento, una ciudad pujante. 

Tenía una industria que estaba subsidiada, había una competitividad ficticia. Donde le quitaron la soga, donde le 
quitaron el subsidio, se fueron y dejaron naves abandonadas, con conflictividad social, con un crecimiento importante 
también en la delincuencia y con muchos problemas que quienes son del valle conocen muy bien. 

Lejos de caer en la catarsis y en la nostalgia de lo que fue, durante mucho tiempo se habló de la posibilidad de 
tener una zona franca en Trelew. Ahora, ¿cuál era el problema de muchos que ni siquiera habían leído la ley? Las 
provincias no pueden tener dos zonas francas, cada provincia puede tener una sola zona franca. 

Ahí nos pusimos a trabajar en legislación comparada, buscamos en otros países a ver de qué manera podíamos 
darle una ventaja comparativa a ese parque industrial para reactivar el trabajo. Con mucha solidez técnica y con mucha 
picardía también, creamos y sentamos un precedente normativo donde se crea la figura de la subzona franca con las 
mismas condiciones que la zona franca de Comodoro Rivadavia. 

 
- Aplausos. 

 
Donde antes -incluso- de terminar la resolución que pone en funcionamiento la zona franca y con una inversión 

muy importante que se va a hacer, ya hay cuatro empresas decididas a radicarse de la industria metal mecánica, ovina 
y pesquera. Entre las cuatro van a tener un impacto en la creación de más de trescientos puestos de trabajo directos en 
la ciudad de Trelew. 

 
- Aplausos. 

 
No hay que confundirse, la zona franca no es solamente algo positivo para Trelew. Acá está el Intendente de 

Trelew, Gerardo Merino, que mucho tuvo que ver también en estas gestiones. 
 

- Aplausos. 

 
El Intendente Damián Biss va en el mismo camino con un esquema de alivio fiscal en el Puerto de Rawson, como 

el Intendente de Puerto Madryn, que es donde finaliza este círculo virtuoso en el que se consolidan esos recursos 
extractivos, se les agrega valor y se exportan por uno de los puertos más importantes de la Argentina, como es el de la 
localidad de Puerto Madryn. 

Eso es trabajo para toda la provincia, eso es una agenda de desarrollo inteligente. 
 

- Aplausos. 

 
Voy a hacer un paréntesis, porque no hay nada más feo que hablar y que alguno mire el celular. Si agarro a 

alguno mirando el celular, vamos a parar el discurso y va a tener que repetir lo último que se dijo, adelante de todos. 
 

- Aplausos. 

 
¡Lo guardaste rápido! 
 

- Risas. 

 
En esto también quiero destacar el trabajo conjunto con un diputado -por ahora de la oposición, que es el diputado 

Pais-, que colaboró con una de las leyes que fue fundamental para poder lograr que esta provincia no pierda empleo y 
sea una de las tres en que no hubo destrucción de empleo, que es la ley de promoción a las inversiones turísticas. 

Veo que está por ahí el Intendente de Esquel, Matías Taccetta, que fue el primer intendente en adherir a esta ley 
y -de manera insólita- tuvo que ir al Concejo Deliberante a dar explicaciones, a defender una ley que genera trabajo. 

Quiero felicitar al Intendente Taccetta. Ésos que ponían dudas y palos en la rueda en su momento deberían pedir 
disculpas por esos más de cien puestos de trabajo que se están generando en Esquel. 

 
- Aplausos. 

 
Esta ley, básicamente, no es nada muy sofisticado, es sentido común. Siempre esta provincia tuvo un dilema con 

respecto al turismo: ¿por qué no hay demanda?, porque no hay oferta; no hay oferta porque no hay demanda. Siempre 
lo mismo, cuando nuestra provincia vecina de Río Negro tuvo un crecimiento exponencial, sobre todo en una alianza 
estratégica con Brasil. 

Esta ley lo que hace es eximir de impuestos por quince años a quien quiera venir a invertir a esta provincia, poner 
un hotel, un lodge de pesca, cualquier emprendimiento turístico. 

En tiempo récord logramos una inversión de más de treinta millones de dólares en cinco emprendimientos en 
Puerto Madryn, Trelew, Comodoro Rivadavia y Esquel. 
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- Aplausos. 

 
Con la salvedad de que en Esquel, cuando destapamos esa piedra fundamental, algunos se reían y decían: 

vamos a venir en un año y la piedra va a estar oxidada, nunca va a haber un hotel cinco estrellas. No solamente se está 
construyendo en tiempo récord, sino que más de cien trabajadores de la construcción en este momento están 
construyendo el primer hotel cinco estrellas de la comarca, de Esquel, que nos jerarquiza. 

 
- Aplausos. 

 
En paralelo y para que no se agrande el Ministro de Turismo… ¿No vino el ministro de Turismo? 
 

- Risas. 

 
Ahí está, al fondo. 
En paralelo, decidimos copiar las cosas que están bien y que son casos de éxito, como el caso de Río Negro. 

Decidimos hacer un acuerdo con BRAZTOA para que las principales agencias de turismo de Brasil tengan a Chubut en 
el mapa. 

Por primera vez en mucho tiempo, esos corredores turísticos no respondían a intereses mezquinos de alguna 
región por sobre otra, sino que fueron a cada uno de los centros turísticos y localidades de la provincia con una estrategia 
verdaderamente federal. 

Se promueve temporada de ballenas todo el año en Comodoro Rivadavia y Rada Tilly, en conjunto, de manera 
colaborativa con Península Valdés, para tener nuevas conexiones accediendo a empresas low cost, donde conseguimos 
tres conexiones nuevas, una en Trelew, otra en Esquel, una conexión también con Córdoba y en Comodoro Rivadavia, 
trabajando de manera conjunta. 

Integramos incluso pueblos que son maravillosos y que estaban aislados de esos corredores turísticos. Lo 
hicimos con una idea innovadora que fue modificar la traza de la ruta 40, creando la “Ruta 40 Turística”, que les va a dar 
vida a localidades como Cholila, Trevelin, al Parque Nacional Los Alerces, integrándolos también con la localidad de 
Esquel. 

Acá vuelvo a lo mismo, no saben lo importante que es tener representantes en el Congreso que defiendan a la 
provincia. Estuvimos a nada de perder una obra emblema que era determinante para poder fomentar el turismo en la 
comarca, que era el aeropuerto de Esquel. Gracias a la presión que ejercieron nuestros legisladores nacionales -salvo 
alguna excepción-, ese aeropuerto hoy está garantizado y este año se va a licitar. 

 
- Aplausos. 

 
Otro segmento clave en el sostenimiento del empleo y en el que tenemos un desafío enorme de agregado de 

valor es la pesca. Esta temporada fue récord, fue la temporada récord en captura en la historia de la provincia, gracias, 
entre otras cosas, a los acuerdos que se pudieron generar entre el empresariado y los gremios, trabajando con paz 
social, con inteligencia y en un contexto difícil, porque el precio del recurso bajó considerablemente. 

Esas buenas prácticas nos permitieron poder certificar nuestro langostino salvaje patagónico, que no solamente 
nos va a beneficiar en materia de trazabilidad, sino que también le va agregar valor a nuestro producto que se exporta 
al mundo. Agregarle valor no es venderlo más caro, es generar más trabajo. 

Por otro lado -acá quiero agradecer el acompañamiento también de Ricardo Irianni, al que le tocó una complicada-
, nosotros como provincia seguimos teniendo el primer stock ovino, pero el año pasado tuvimos circunstancias climáticas 
críticas que golpearon de lleno a nuestros productores. 

Hay dos formas de acompañar al sector privado, una demagógica, irresponsable, como hizo pocos días antes de 
dejar el mandato el gobernador anterior votando una ley que tenía un costo fiscal de más de 2.500 millones de pesos -
cuando las escuelas se caían a pedazos-, fomentando la compensación de la zona desfavorable para la ganadería 
ovina. Ojalá pudiésemos hacerlo, pero para todos. 

Esa ley -insisto- era demagógica. Esto lo hablé de frente en cada una de las sociedades rurales y se los dije, este 
Gobernador no va a poner en riesgo la paz social de la provincia por un anuncio grandilocuente, vamos a hacer las 
cosas bien, tengan paciencia. 

En vez de subsidiar hicimos algo mucho mejor, que es quitarle el pie de encima a la producción y al trabajo 
eximiendo del impuesto inmobiliario rural y de ingresos brutos al sector ovino, sector que -más allá del sostenimiento del 
trabajo- es parte de nuestra identidad y es parte de la soberanía de la república. 

Esos campos poblados en zona de frontera hacen a la soberanía de la República Argentina. Son productores 
que están haciendo patria desde hace muchísimos años y tenemos la responsabilidad de defenderlos y de cuidar el 
trabajo. 

 
- Aplausos. 

 
En materia de infraestructura, a lo largo de este último año invertimos más de 18.000 millones de pesos en obras 

públicas para un total de 119 obras. 
En este mismo recinto cuando me tocó asumir les dije que cada peso que podamos invertir en gastos de capital, 

en infraestructura, en obra pública, iba a tener como prioridad la educación. Más allá de haber heredado y de haber 
recibido la peor tragedia educativa de nuestra historia en materia de infraestructura escolar, la provincia se encontraba 
en una situación más que crítica y de esas 119 obras, 108 fueron obras de renovación, ampliación, refacción, 
mantenimiento y construcción de escuelas. 

Después de seis años se construyó, se volvió a construir una escuela de manera integral. Estamos hablando de 
la Escuela n° 704 Biología Marina de Comodoro Rivadavia con una inversión de más de 3.000 millones. 

 
- Aplausos. 

 
Además, la Escuela n° 7727 de El Hoyo con una inversión de más de 1.500 millones, la Escuela n° 779 de 

Corcovado, la Escuela n° 477 de Paso de Indios y la primera etapa de la Escuela 7707 de Puerto Madryn. 
En paralelo, también avanzamos con obras fundamentales de salud como el hospital rural de Epuyén, el centro 

de atención primaria de salud en el barrio Solanas de Puerto Madryn, el muro de contención para el Hospital Alvear de 
Comodoro Rivadavia. 
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Sumamos obras no menores como el Gimnasio Municipal n° 2 de Rawson, la comisaría en el barrio Solanas de 
Puerto Madryn, la Casa de Gobierno de Rawson -que, si Dios quiere, la semana que viene vamos a estar inaugurando-
. 

Además, la repotenciación de la subestación Coihue y la línea de 33 kV Coihue-Epuyén, la subestación de 
Camarones, la ruta n° 42 a El Doradillo. 

Financiamos la instalación de las plantas compresoras de Gobernador Costa junto con la Provincia del Neuquén, 
en otro hecho inédito donde las provincias nos ponemos de acuerdo para realizar una obra que deberían haber hecho 
los últimos tres gobiernos nacionales. Esas plantas se estaban oxidando en un galpón en Rosario. Es una inversión de 
más de 20.000 millones de pesos. 

Ayer, gracias al convenio de compensación de deuda, dimos inicio a una obra emblemática, una obra que fue 
durante muchísimos años símbolo de la desidia, de la corrupción, que se pagó más de cinco veces -se la robaron más 
de cinco veces- y que se cobró muchísimas vidas. Ayer dimos inicio a la obra de la doble trocha Trelew - Puerto Madryn. 

 
- Aplausos. 

 
Podemos decir con orgullo que lo que no hicieron los distintos gobiernos nacionales lo va a hacer la Provincia 

con recursos propios, licitándola de manera transparente y eficiente, empezándola y terminándola como corresponde. 
 

- Aplausos. 
- Expresiones en las barras. 

 
¡Gracias, tía! 
 

- Risas. 

 
No es mi tía, era una joda, porque después te hacen el corte. Y vos, guardá el celular, que te estoy mirando. 
 

- Risas. 

 
Para lo último, quiero anunciar algo que ya anuncié, pero va a ser la obra más importante que vamos a realizar 

durante mi gestión. Para mí es muy importante porque no es solamente la decisión de hacer una obra, es producto 
justamente de todos los obstáculos que tuvimos que sortear en el principio cuando nos tocó asumir y que muchos decían 
que era imposible. 

Estas obras son las que los políticos muchas veces no quieren hacer porque no se ven, porque están enterradas, 
que son algo tan esencial, tan básico como el acceso al agua. En una localidad de las más ricas de la Argentina, como 
es el Municipio de Comodoro Rivadavia, todavía hoy hay serios problemas de acceso al agua. 

Después de muchísimo tiempo, de mucho trabajo y de mucho esfuerzo, conseguimos el financiamiento por más 
de 160 millones de dólares para terminar ese bendito acueducto y darle una solución ¡definitiva! al problema del agua 
en Comodoro Rivadavia. 

 
- Aplausos. 

 
Otra vez, con creatividad y con inteligencia logramos un aval muy importante por parte de la Unión Europea 

gracias a las medidas proteccionistas de nuestra fauna para tener una tasa mucho menor a las que hoy está ofreciendo 
el mercado, con años de gracia, con vencimientos amigables y dejándoles a los futuros gobiernos una provincia 
desendeudada y ordenada para no volver a atravesar lo que lamentablemente tuvimos que atravesar durante estos 
años. 

 
- Aplausos. 

 
En materia de salud, estamos avanzando en distintos frentes para lograr tener una matriz sanitaria más eficiente, 

que brinde prestaciones de calidad a todos los chubutenses sin importar en qué localidad residen. 
En materia de infraestructura, inauguramos el hospital de Las Plumas, tras reactivar la obra con una inversión de 

más de 500 millones de pesos. Incorporamos quince ambulancias mediante un comodato con la Provincia de Buenos 
Aires, sumando dos ambulancias más con un convenio con SEROS. Finalizamos las obras del CAPS -centro de atención 
primaria de la salud- de Solana en Puerto Madryn, sumando además equipamiento por más de 100 millones de pesos. 

Dimos inicio a la obra del nuevo hospital de Epuyén. Se está avanzando a buen ritmo también en la ampliación 
de los hospitales de Esquel y Lago Puelo. Se reactivaron obras paralizadas desde el 2010, como la sala de esterilización 
del Hospital Alvear. 

Se finalizó la obra civil para el nuevo resonador del Hospital Regional de Comodoro Rivadavia. Casualmente, hoy 
a la madrugada, ese resonador que hace años se viene anunciando llegó definitivamente al Hospital Regional de 
Comodoro Rivadavia. 

 
- Aplausos. 

 
Con la obra finalizada, es el primer resonador del sistema público de salud de la provincia. Nos va a generar un 

ahorro fiscal muy importante y les va a brindar una atención de calidad de primer nivel a quienes más lo necesitan, a 
quienes necesitan acceder a un sistema público de salud de calidad. 

Por último, uno de los logros más importantes -¿dónde está la secretaria de Salud?-, durante el mes de abril y 
fines de mayo -¿está bien?-, después de años de ver ese hospital abandonado, va a estar llegando el equipamiento 
para ese hospital de alta complejidad, que también era el monumento a la desidia. Lo vamos a inaugurar de una vez por 
todas. 

 
- Aplausos. 

 
¿Cómo lo hicimos? Primero, tiramos para atrás todas las licitaciones carísimas que habían intentado hacer antes. 

Fuimos a ver a Naciones Unidas para entrar en un convenio con la UNOPS -Oficina de las Naciones Unidas de Servicios 
para Proyectos-, que nos eximía de tributos, ahorrándonos un 30% en el equipamiento total que nos iba a salir más de 
9.000 millones, accediendo así al mejor equipamiento sanitario a un costo de 6.000 millones de pesos. 
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- Aplausos. 

 
Es un hospital que no sólo va a ser referencia en la provincia, sino que va a ser un centro de alta complejidad 

referencia en toda la Patagonia. Más allá de las implicancias sanitarias, también va a significar un derrame de generación 
de empleos para los trabajadores de la hotelería, para los gastronómicos. 

Otra vez un círculo virtuoso para los que dicen que no se puede. No solamente se puede, sino que en un año 
muy difícil demostramos que, haciendo las cosas bien, las cosas suceden. 

Esos monumentos a la desidia van a pasar a ser una realidad poco a poco y esta provincia -créanme-, de una 
vez y para siempre, va a volver a ser una provincia modelo en la República Argentina. 

 
- Aplausos. 

 
Accesos a nuevas tecnologías y acuerdos estratégicos con el sistema privado de salud también son un eje central 

para la matriz sanitaria provincial. En telemedicina incorporamos dieciséis estaciones diagnósticas, más cuatro cabinas 
de telemedicina que se van a destinar al Plan de Telesalud, gracias al trabajo con el sector privado, con empresas como 
Aluar, Pecom, Pan American Energy e YPF, más una inversión de más de 500 millones por parte de la Secretaría de 
Salud. La semana que viene vamos a dar inicio a este programa que -literalmente- va a revolucionar la salud en esta 
provincia. 

En esos pueblos -donde los vecinos estaban condicionados a tener prestaciones muy básicas, donde solamente 
tenían acceso a un médico generalista y donde cada tanto un médico golondrina brindaba alguna prestación cardiológica 
y hasta odontológica u oftalmológica- con esta nueva tecnología vamos a igualar para arriba. Esas comunas rurales, 
esos pueblos que estaban aislados van a tener acceso a prestaciones médicas de calidad sin tener que trasladarse 
cientos de kilómetros. 

 
- Aplausos. 

 
Eso es igualar, eso es integrar, eso es justicia social, eso es movilidad social ascendente. A eso tenemos que 

apuntar, a que cada pueblo de la provincia tenga acceso a la misma educación, a la misma salud, a la misma seguridad. 
Hoy, a diferencia de otros tiempos, tenemos tecnología que nos permite acercar a esos pueblos. 

Un chico que nace y crece en una comuna rural y que no tiene internet estaba predestinado a tener que trabajar 
sí o sí en ese trabajo rural. Hoy va a poder elegir, hoy va a poder tener una apertura al mundo, a capacitación, a trabajo 
a distancia, si quiere, para poder desarrollarse profesionalmente y tener acceso a los trabajos que demanda el mundo y 
cada vez más. Esto es gracias a la inversión en nueva tecnología y también a una decisión política de acercar y de 
integrar a esos pueblos. 

Implementación de la historia clínica electrónica. Hoy más de la mitad de los chubutenses tiene su información 
de salud digitalizada y vamos por el desafío de llegar a la totalidad de la población antes de terminar la gestión. 

Regularización laboral. Se regularizó la situación de 1.200 trabajadores de la salud que cobraban sus sueldos a 
través de horas guardia. Se avanzó en la cesantía de 45 agentes que cobraban sin ir a trabajar. Se capacitó a más de 
100 profesionales en gestión de salud para liderar el nuevo hospital de Trelew; insisto, vamos a tener el orgullo de tener 
un hospital de alta complejidad, modelo para toda la Patagonia. 

Hablando de personas mayores, hago un punto aparte porque es una política de Estado trasversal a todos los 
ministerios. Para que no me reten -porque me están mirando fijo acá al lado en la sala de conferencias-, logramos volver 
a poner a la tercera edad, uno de los segmentos más vulnerables de la ciudadanía, al frente como una prioridad para 
un Estado presente en materia de salud y calidad de vida. 

Gracias al trabajo parlamentario que hicieron los representantes de la tercera edad en este recinto -en una sesión 
histórica que llegó para quedarse- donde, además de trabajar en una ley que se va a tratar muy pronto también, se 
empezó a trabajar en un montón de iniciativas ejecutivas, desde el cobro anticipado de haberes hasta recuperar, por 
ejemplo, los juegos chubutenses para las personas mayores con una inversión de más de 100 millones de pesos. En 
cada una de las instancias de los juegos en toda la provincia participaron alrededor de 4.000 adultos mayores y en la 
final provincial se estima que van a participar 400 más. 

Espacios de encuentro, contención y compañía entre pares se realizaron en las localidades de Lagunita Salada, 
Paso de Indios, Rada Tilly, Lago Puelo, Esquel, Tecka, Trelew. En los mismos se desarrollan distintas actividades donde 
demuestran sus habilidades en distintas disciplinas: culturales, danza, poesía, etcétera, como también deportivas, 
recreativas. Participaron más de 1.200 personas mayores. 

Como dice mi amigo el “Chorizo” (Mario Quinteros), están jubilados del trabajo, pero no de la vida. Aportaron toda 
su vida para tener una vejez digna y tenemos la responsabilidad de poner al Estado al servicio de una mejor calidad de 
vida para esos adultos mayores. 

 
- Aplausos. 

 
Quiero destacar el trabajo de Guillermo Almirón, de la Secretaría de Salud y también el enorme trabajo que está 

haciendo la ministra Florencia Papaiani, a la que no la veo ahora… ahí está. Un aplauso fuerte… 
 

- Aplausos. 

 
La verdad, da gusto ver un gabinete inquieto, no un gabinete de escritorio, sino un gabinete que está atrás del 

problema, que va a cada municipio, que trabaja de manera mancomunada con todos los intendentes sin distinción 
partidaria. Esa profunda vocación de servicio este gabinete -puedo decir con orgullo- la tiene. 

Ministerio de Desarrollo Humano. Nunca es lindo hablar de una mayor inversión en materia de contención social, 
porque esto está directamente relacionado con un año recesivo que impactó de lleno en los sectores más vulnerables. 
Lo que sí hay que decir es que, lejos de patear la pelota al córner y echar culpas, tomamos la decisión de hacer frente 
a esta problemática y acompañar a esas familias que más lo necesitan. 

Programa Tarjeta Social. 8.973 familias, con un total invertido de 270 millones de pesos. 
Plan Calor. Más de 800 millones de pesos que se depositaron a los municipios y comunas para hacer frente a 

este invierno -por primera vez en tiempo y forma-; y ya se depositaron los montos correspondientes al año 2025. En 
paralelo, para terminar progresivamente con este plan, se puso en marcha el programa de conexiones domiciliarias de 
gas. 
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Programa Ayuda Social Directa. La misma consiste en ayudas económicas para cubrir necesidades básicas ante 
situaciones de vulnerabilidad social y problemáticas de salud, con una inversión de más de 216 millones de pesos. 

Plan Alimentar. Se transfirieron a municipios y comunas más de 600 millones de pesos. 
Programa Provincial Raíces Chubut. Promoción de nuevos proyectos socioproductivos que generan mano de 

obra y empleo genuino, donde se destinaron más de 100 millones de pesos. 
Programa Tarjeta Social. Actualmente, se asiste a 8.973 familias con un monto de 30.000 pesos, conteniendo a 

las 47 localidades provinciales, con un total mensual de inversión de más de 270 millones de pesos. 
Programa de fortalecimiento integral a víctimas de la violencia. Este programa tiene por objetivo brindar un 

fortalecimiento integral hacia las mujeres que están atravesando una situación de violencia de género, vulnerando su 
integridad física, psicológica, sexual, laboral o económica, donde a la fecha se abordaron más de 122 casos con una 
inversión de más de 72 millones de pesos. 

Línea 137. Se aboca a la recepción de llamados en el marco de la violencia hacia mujeres. La misma está 
disponible las veinticuatro horas, los siete días de la semana, con guardias rotativas. Se recepcionaron más de 800 
llamados hasta la actualidad. 

Centro Recreativo Arturo Roberts de Gaiman. Se realizaron importantes mejoras edilicias y se brindaron talleres 
mediante la firma de convenios con el Centro de Formación Profesional n° 654 y la Secretaría de Trabajo, conformando 
un espacio de aprendizaje en herrería, tapicería, cerrajería, operador en elaboración de alimentos, apicultura, huerta 
bajo cubierta y carpintería. 

Niñez y adolescencia. Incremento presupuestario destinado a fortalecer los centros con una inversión de más de 
96 millones de pesos mensuales, aumentando de esta manera un 650% el monto global asignado al sistema. 

Asimismo, se aumentarán las partidas previstas para el fortalecimiento institucional en aproximadamente un 
6.000% destinado a la aplicación de todas las medidas de protección socioeducativas y capacitaciones previstas en la 
legislación vigente. 

Acuerdo con UNICEF -por primera vez se firma un convenio con una provincia patagónica- con el fin de trabajar 
en un nuevo modelo de organización interna de servicios de protección mancomunitarios. 

Adopciones. En el transcurso del año 2024 se han llevado a cabo varios procesos adoptivos, habiéndose 
concretado a la fecha 13 adopciones plenas y 14 guardas preadoptivas. 

Este año, además de fortalecer estos programas, se va a avanzar en la puesta en valor del Hogar de 
Adolescentes Mujeres de Esquel y el Hogar de Adolescentes Varones de Comodoro Rivadavia, que es una deuda 
pendiente también desde hace mucho tiempo. 

En materia de educación no hace falta que repita de dónde venimos. Todos sabemos que fuimos noticia durante 
mucho tiempo por la peor crisis educativa de nuestra historia, donde en los últimos años -los últimos seis años- del 
gobierno anterior los chicos tuvieron apenas un año de ciclo. 

Eso generó consecuencias más allá de lo académico, consecuencias emocionales, una generación frustrada 
donde había chicos que estaban en cuarto grado que no sabían leer ni escribir. Esto nos llevó desde el día uno a afrontar 
ese problema como prioridad uno en la provincia. 

Hoy puedo decir con orgullo que, lo que a principios de 2024 era considerado el primer problema en todas las 
localidades de la Provincia del Chubut, hoy está entre el cuarto o quinto problema percibido por la ciudadanía. ¿Esto 
quiere decir que es un problema resuelto?, para nada, hay mucho por hacer. Para no volver al pasado es fundamental 
que nunca, nunca perdamos de vista de dónde venimos. 

Juntos por la Educación fue un movimiento ciudadano que nos hermanó también como provincia; sindicatos, 
cámaras empresariales, alumnos, padres organizados, prácticamente todos los espacios políticos espalda con espalda 
para solucionar -de una vez por todas- un problema fundamental, que lamentablemente hipotecó a una generación de 
chubutenses. 

Decidimos avanzar en distintas políticas, no sólo para recuperar los días de clases, sino también para jerarquizar 
a la docencia; por ejemplo, con una ley que hoy es modelo y que otras provincias quieren aplicar, como es la ley de 
profesionalidad docente. 

Acá no me voy a hacer el distraído sobre lo que dijo el representante de un sector, de un gremio cuando hizo 
referencia a este ítem, que claramente tiene un complemento de la presencialidad. Dijo que el aumento en el ítem en la 
profesionalidad docente era extorsivo, porque solamente se le pagaba a los que iban a trabajar. 

Díganme, ustedes, ¿en qué trabajo no es así? En cualquier trabajo normal, si vas a laburar, cobrás y, si no vas 
a laburar, no cobrás. 

El objetivo de esta ley justamente es ponderar, reivindicar a esos trabajadores de la educación que tienen puesta 
la camiseta de la provincia, que tienen una profunda vocación de servicio. 

 
- Aplausos. 

 
Avanzamos en un plan inédito de alfabetización que llegó a más de 72.000 alumnos de los tres niveles educativos. 

Promovimos la ley de educación financiera, robótica e inteligencia artificial. Ejecutamos el plan de colectividad más 
ambicioso en la historia de la provincia gracias al acompañamiento de la Fundación del Banco del Chubut, llegando a 
cada localidad de la provincia con tecnología Starlink -internet satelital de alta velocidad-. 

Créanme que de este programa en el que hoy estamos avanzando en pocos años vamos a ver el tremendo 
impacto social que tiene en nuestros conciudadanos, en los chubutenses que viven en ciudades que estaban aisladas. 
Es verdaderamente revolucionario y no tengo dudas de que Chubut va a ser un caso de éxito cuando empecemos a 
medir y a mostrar esas métricas. 

Como provincia absorbimos el FONID, el Fondo Nacional de Incentivo Docente, que eliminó el Gobierno Nacional 
y que lo incorporamos al salario docente. 

Tuvimos una recomposición salarial punta contra punta de 266 puntos, que fue la variación interanual del salario 
del docente ingresante, lo que permitió superar la inflación en 54 puntos; y un aumento de 174% en el incremento total 
del salario del auxiliar de la educación ingresante. 

Quiero hacer una salvedad y agradecerles a todos los gremios que ayer estuvieron presentes en la conciliación 
obligatoria. Avanzamos en un acuerdo donde lógicamente discutimos condiciones salariales de trabajo y hasta hay un 
momento en el diálogo también de intercambio para mejorar la calidad académica. 

Nos pusimos de acuerdo con los verdaderos representantes de los trabajadores, que se sentaron a discutir 
condiciones laborales, reconociendo la recomposición salarial que no sólo recuperó la licuación del salario de los últimos 
tres años del gobierno anterior, sino progresivamente. Esto quiero que se sepa, cada punto de mejora sobre la inflación 
son más de mil millones de pesos de esfuerzo fiscal. 
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Es el compromiso que tenemos desde el día uno de tener un esquema de recomposición salarial, que no va a 
ser de un día para el otro, pero salimos del último puesto de salarios docentes y hoy estamos sobre la media. Lo estamos 
sosteniendo, algunos meses en mayor medida, otros en menor, dependiendo de la holgura financiera, pero siempre de 
manera sostenida, garantizando un salario por sobre la inflación. 

 
- Aplausos. 

 
Les voy a contar algo también porque no lo tengo en el punteo, pero me da mucha bronca y no lo quiero 

naturalizar. Alguno se va a reír, pero lo que estoy diciendo es verdad. 
Un sector de uno de los gremios docentes, una delegación, se reunió para hacerme una denuncia penal y, 

además de motivo de esa denuncia penal, también llevarla como motivo de un paro docente. La denuncia penal que me 
querían hacer supuestamente era porque la Provincia del Chubut estaría financiando la guerra de Palestina por un 
acuerdo con una empresa israelí -Mekorot-, que nos asesoró para la desalinización de agua. 

Sí, ríanse, esto es verdad. Estos delirantes terraplanistas, que quieren hacer un paro por estos delirios, hoy son 
parte del problema. Bajo ningún punto de vista vamos a permitir que esos delirantes, anarquistas, vuelvan a hipotecar 
el futuro de los más chicos, ¡porque lo único que quieren es buscar excusas para no ir a laburar! 

Los verdaderos representantes de los trabajadores se sientan a discutir las condiciones laborales, ¡no estas 
pavadas! Si quieren defender a Palestina, ¡váyanse a la Franja de Gaza! ¡Acá no los queremos, déjense de discutir 
pavadas! 

 
- Aplausos. 

 
Si quieren romper un vidrio o romper un azulejo de un edificio público, patrimonio de todos los chubutenses, ¡van 

a tener que rendir cuentas en la Justicia y lo van a tener que pagar de su bolsillo! 
 

- Aplausos. 

 
Nos vamos a sentar a discutir las paritarias con los representantes de los trabajadores, ¡no con los delincuentes! 
 

- Aplausos. 
- Expresiones en las barras. 

 
¿Comunidad educativa? Es verdad, es increíble, pero es verdad. 
Nos comprometimos a aumentar la cantidad de días de clases para fortalecer aprendizajes y brindar más tiempo 

de enseñanza a los estudiantes. El ciclo lectivo 2023, 120 días de clases; el ciclo lectivo 2024, 180 días de clases. 
La terminalidad de la escolaridad secundaria creció un 6%, cambiando una curva histórica de decrecimiento que 

iba de 1 al 2% de caída anual. 
Las comisiones de servicios tuvieron un descenso proporcional de entre tres y cuatro veces; de aproximadamente 

1.200 su número bajó a 345. Muchos de ésos de los que hablaba recién no van a laburar, tienen licencias gremiales que 
también vamos a revisar con el ministro de Educación. 

 
- Aplausos. 

 
De la misma manera se redujeron las licencias extraordinarias, su número pasó de aproximadamente 300 a 47. 
Transporte escolar. Cubrimos el 100% de la demanda de los estudiantes que necesitan el servicio de transporte 

escolar en las escuelas de educación especial, con una inversión de más de 667 millones que garantizó un 95% de 
asistencia de los estudiantes en las escuelas que usufructuaron el servicio. 

Obras escolares. 11.262 incidencias escolares atendidas, lo que tuvo un impacto en la disminución drástica de 
la pérdida de días de clases por problemas escolares. 

Comedores escolares. Una inversión provincial mensual de más de 810 millones de pesos, sumado a un 
acompañamiento de fondos nacionales de más de 128 millones de pesos, donde también -gracias a las gestiones del 
ministro de Educación- se recuperaron más de 500 millones de fondos que estaban retenidos por la Nación. 

En materia de becas, la oferta para los tres niveles obligatorios y el nivel terciario universitario tuvo una inversión 
de 1.600 millones, lo que significa un aumento de más del 100% en términos reales. 

Modernización de las escuelas y digitalización escolar. Implementación del proyecto de salas de tecnología 
educativa y pisos tecnológicos, 186 conexiones satelitales gracias al apoyo de la Fundación del Banco del Chubut. 

Se ha implementado el Sistema de Agentes de la Educación (SAE) en todas las escuelas de nivel inicial y 
primario, previéndose la totalidad de los niveles en el presente ciclo lectivo, lo cual nos permite agilizar tiempo, 
desburocratizar y ahorrar recursos. 

Plan Provincial Integral de Alfabetización “Chubut aprende 2024-2027”. Se ofreció recursos y apoyo para 
fortalecer la alfabetización en todas las etapas de la educación, alcanzando a 480 escuelas. 

Se capacitó a más de 3.000 docentes de los tres niveles obligatorios. Se capacitó a 700 directivos, asegurando 
que los líderes educativos cuenten con las herramientas necesarias para mejorar la educación en todas las etapas del 
sistema escolar. 

Resultados de la prueba muestreo de tercer y sexto grado -por eso son importantes estos programas-. La 
evaluación de estudiantes en lengua incrementó en un 19% la comprensión lectora. La evaluación de estudiantes en 
matemáticas mejoró en un 46% la capacidad de comprensión de conceptos matemáticos. Aunque algunos digan que es 
imposible, se puede recuperar algo de todo ese tiempo perdido y tenemos la responsabilidad de hacerlo. 

Resultados de prueba muestreo de primer grado. Los datos de las mediciones del plan de alfabetización pueden 
visualizarse en la siguiente cifra: hoy el 78,3% de los estudiantes saben escribir y el 83% de los estudiantes saben leer. 
Nunca nos olvidemos de dónde venimos, venimos de chicos que en cuarto grado no sabían leer ni escribir. 

Tenemos que sostener este plan de alfabetización, tenemos que sostener la calidad académica y tenemos que 
garantizar no sólo los 180 días, sino llegar a los 190 días de clases, discutiendo lo que haya que discutir, pero con los 
chicos en las aulas. Los que quieran hacer política que compitan en las elecciones. Con la educación nunca más se va 
a volver a joder en esta provincia. 

 
- Aplausos. 
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Ministerio de Seguridad y Justicia. Chubut era en diciembre de 2023 una provincia sometida por el delito, con 
una policía sin recursos, donde la desinversión en equipamiento y formación policial había traído aparejados siete años 
consecutivos de incremento interanual de la tasa de robos y hurtos en toda la provincia. 

Además, habíamos recibido un parque vehicular estropeado e insuficiente, con recursos básicos de intervención 
operativa, lo que dificultaba todavía más la lucha contra el delito en todo el territorio chubutense. 

En materia carcelaria, nuestro gobierno inició con un serio riesgo de prisiones domiciliarias masivas de los 
detenidos debido a la deuda de cuatro meses con proveedores de bienes y servicios del sistema penitenciario provincial. 
Para entenderlo, para entender la gravedad del caso, asumimos con un stock de alimentos para solamente cuatro días. 

Nos comprometimos con la seguridad de los vecinos y logramos en poco tiempo dar vuelta la página mediante 
una fuerte inversión en insumos, capacitación y tecnología a través de la implementación del comando unificado en las 
localidades de Trelew - Valle Inferior del Río Chubut, Comodoro Rivadavia, Esquel y la comarca andina. 

Además, adquisición de 500 pistolas Bersa y 29.000 municiones. Primera adquisición formal en la historia de la 
Policía del Chubut de armas no letales por un total de 160 unidades. Adquisición de 3.500 uniformes de fajina y 3.500 
borceguíes. Adquisición de 901 chalecos balísticos. Adquisición de 250 equipos de comunicación de última generación. 

Asimismo, capacitación a más de 1.000 efectivos en diversas disciplinas de la especialización policial, donde se 
destaca la diplomatura internacional en negociación policial, la cual permitió conformar el equipo de negociadores de 
incidentes críticos. 

Inauguramos la Comisaría 5ª de Puerto Madryn, la cual está constituida y operativa desde diciembre de 2024. 
Trabajamos para la aprobación del Código Procesal Penal Provincial tras diez años de postergación del debate para su 
actualización requerida por el Ministerio Público Fiscal. 

Vamos a estar inaugurando esta semana, el lunes, un nuevo centro de monitoreo en Comodoro Rivadavia con 
más de 100 dispositivos y una red para complementar de más de 600 cámaras. 

Resolvimos la situación con los proveedores de los distintos centros de detención y regularizamos el 
abastecimiento, recuperando más de 60 plazas de detención en toda la provincia. 

Todo esto implicó que en el año 2024 se lograra la primera disminución interanual del delito en la provincia del 
Chubut en los últimos siete años. 

Por último, quiero hacer un reconocimiento a este Cuerpo Legislativo, muchas veces denostado, muchas veces 
demonizado. Pero este Cuerpo fue fundamental para poder avanzar en muchas medidas reformistas, que son los 
cimientos para poder dar vuelta la página de la desidia, de la corrupción y de esas épocas oscuras de esta provincia y 
ponerla en el lugar que se merece. 

Hay muchos proyectos de leyes que se discutieron en este recinto de cara a la ciudadanía, donde ustedes tienen 
el orgullo de ser la Legislatura que más tiempo trabajó en un ejercicio legislativo. 

 
- Aplausos. 

 
En un año trabajaron más que en los últimos cuatro y pudieron avanzar en leyes muy importantes como las: de 

extinción de dominio, de ficha limpia, de profesionalidad docente, de educación financiera, robótica e inteligencia 
artificial, de promoción de la industria naval y de turismo, de fomento a las cuencas maduras, del nuevo código electoral, 
de la modificación del Código Procesal Penal, del comando unificado y de la tan resonante enmienda constitucional para 
que la provincia del Chubut sea la primera de la Argentina donde no haya ningún tipo de privilegio ante la ley. 

 
- Aplausos. 

 
En este sentido quiero reconocer a Gustavo (Menna), a un vicegobernador que no sólo demostró una calidad 

técnica verdaderamente brillante a la hora de discutir los temas. Esto no lo digo yo, es reconocido por sus pares. 
Tenemos el honor y el orgullo de tener un vicegobernador que, a diferencia de otras épocas donde entre el gobernador 
y el vicegobernador estaban a los codazos, cuando lo necesité este vicegobernador estuvo siempre al pie del cañón 
defendiendo lo más importante, los intereses de nuestra provincia. 

 
- Aplausos. 

 
Como última reflexión, acá hay intendentes de distintos espacios partidarios, legisladores de distintos partidos: 

debatan, chicanéense, diviértanse. Pero a la hora de defender a Chubut, pongamos siempre la bandera de nuestra 
Provincia por sobre cualquier Gobierno Nacional. 

 
- Aplausos. 

 
La única forma que tenemos de grabar a fuego estas transformaciones es volviendo a sentir ese orgullo de ser 

chubutenses, donde nuestros chicos no piensan en irse, inflan el pecho porque viven en esta provincia, porque se 
pueden desarrollar profesionalmente en esta provincia. 

Por el sillón de Rivadavia van a pasar muchos líderes mesiánicos que van a querer refundar la República cada 
cuatro años. Pero nosotros tenemos una oportunidad única que excede a mi gobierno y es recuperar la identidad de ser 
chubutenses, defendiendo siempre los intereses de la provincia del Chubut. 

No importa quién gobierne a nivel nacional. Sigamos por esta línea, por el sendero de la transparencia, de la 
previsibilidad, de la coherencia y -créanme- en pocos años vamos a poner a la provincia del Chubut en el lugar que se 
merece. 

 
- Aplausos. 

 
Declaro abierto el período legislativo 2025, a seguir laburando. Muchas gracias. 
 

- Aplausos. 

 

- III - 
CIERRE DE LA SESIÓN 

 
SR. PRESIDENTE (Menna): Habiéndose agotado el objeto de la presente sesión, declaro finalizada la misma. 

Muchas gracias. 
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- Eran las 18:34. 

 
 
Edgar Lloyd Jones 
Director 
Cuerpo de Taquígrafos 
Honorable Legislatura 
Provincia del Chubut 

 
 

- IV - 
APÉNDICE: RESOLUCIONES DE LA HONORABLE LEGISLATURA 

 
 

RESOLUCIÓN N° 016/25 - H.L. 

 
LA LEGISLATURA DE LA 

PROVINCIA DEL CHUBUT 
RESUELVE: 

 
Artículo 1°. Desígnense como integrantes de las Comisiones de Recepción Exterior e Interior para recibir al señor 

Gobernador en la sesión inaugural del día 7 de marzo de 2025 a los diputados que a continuación se indican: 
 
Comisión de Recepción Exterior: 
 
Sonia Cavagnini 
Daniel Casal 
Vanesa Abril 
Emanuel Fernández 
Gustavo Fita 
 
Comisión de Recepción Interior: 
 
Daniel Hollmann 
Mariela Williams 
Luis Juncos 
Marcelo Rubia 
Jacqueline Caminoa. 
 
Artículo 2°. Regístrese, comuníquese, publíquese y, cumplido, archívese. 
 
Dada en la sala de sesiones de la Honorable Legislatura de la Provincia del Chubut, a los siete días del mes de 

marzo de dos mil veinticinco. 
 
Dr. Alberto Gustavo Menna 
Presidente 
Honorable Legislatura 
Provincia del Chubut 

 
Sra. María Ligia Morell 
Secretaria Legislativa 
Honorable Legislatura 
Provincia del Chubut 
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